                                            Школа жизненного успеха

Анализ работы школьного производства в учебных мастерских, в ЛТО и подсобных хозяйствах Борулахской общеобразовательной школы с агропрофилированным обучением за годы перехода к рыночной экономике нашего общества показывает предрасположенность к восприимчивости детей реалий экономики рынка. У школьников наблюдается повышенный интерес к результатам своего труда, когда они сталкиваются с процессом производства. Еще больше, когда они встречаются, с расчетами дохода и расхода, себестоимостью продукции, суммами заработной платы, с различными приобретениями. При всем этом для школьников очень важным становится познание с помощью педагогов понимания механизма показателей производства, т.е. самой сути занятия процессом производства  товарной продукции. В Борулахской агрошколе все это проходит большим успехом. Для наиболее полного понимания  рыночных понятий и категорий учителя школы занимают учащихся  выполнением различного видами учета, подсчета и оформления документов, касающихся выпуска или получения товарной продукции и доводят эту работу до исследования самими учащимися. Все это  реализуется в учебном и внеучебном процессе. Такие показатели, как количество продукции в натуральном  выражении; объем продукции, сдаваемой по договору; фонд рабочего и учебного времени, затрачиваемых на производство продукции; фонд заработной платы учащихся; отчисления на амортизацию производственных объектов и оборудования; расходы на использования транспортной и иной техники; себестоимость каждого вида продукции; расходы на приобретения – становятся достоянием детей, и они сами стремятся уметь учитывать и подсчитывать.  Мы здесь отмечаем самую суть экономической подготовки школьников, которая реально существует в учебном и учебно-производственном процессе Борулахской агрошколы.  

Содержание первого эксперимента было связано с развитием конкурентной способности школьников, т.е. развитием качественных компетентностей в учебе и учебном труде. Весь процесс образования был ориентирован на поиск таких трудовых и учебных процессов, где бы учащиеся занимались бы с большим интересом.  Этого было предостаточно. В первую очередь недостаточно организовалась  внешне задаваемая деятельность школьников, на что бы опиралось развитие компетентности. В данное время это достигается. Коллектив Борулахской агрошколы  достаточно хорошо занимается сенсорно-моторной активизацией учебной и производственной деятельности школьников.
        В условиях, когда наше общество живет в реалиях рыночных отношений, ценными являются такие качества людей как деловитость, бережливость, расчетливость, предприимчивость, коммуникативность, компромиссность, инициативность, изобретательность и другие. Развитие выше указанных качеств у молодежи стало проблематичным, в силу того, что экономическое образование еще не набрало необходимого оборота в учреждениях общего образования. Этот недостаток в Борулахской агрошколе переодолевается. Первая экспериментальная тема переформулирована в развитие школы – в школу жизненного успеха. Дело  в том,  школа сумела создать свое экономическое пространство и занималась реально практическим  экономическим образованием и воспитанием учащихся, готовя своих выпускников к плодотворной трудовой деятельности, чтобы с малых лет он был готовым понимать, что труд - лучший способ самозащиты трудоспособных, что труд сам производит доходы на собственное содержание. В этом присутствует новое содержание для новой школы, что школа становится местом, где обучающийся достигает жизненный успех, и школа способствует этому успеху. Необходимым стимулом прихода к такому выводу для  школьников становится ситуация успеха в общественно - полезном и созидательном труде. Труд хорошо продуманный, технологичный и умело организованный, посильный и необходимый не может не привести к достижению проектных результатов. Суть дела в том, что проекты составлялись учителями с участием самих учащихся, с учетом возможностей их самих. Реальность выполнения проекта был гарантирован всеми объективными данными расчета. Все это мы видим в реализованных проектах ЛТО  «Кɵдɵй», оздоровительно-развивающего комплекса «Чиргэл», обогащения материальных ресурсов школы, создания с разными функциями ЛТО, бригад, походов, исследовательской деятельности школьников и их участия на различных конкурсах. 
       Борулахская агрошкола всеми показателями образования стала одной из ведущих агрошкол республики, а в Арктической зоне республики – примерной по всем показателям учебной и производственной деятельности школьников. Такой успех является результатом творческого подхода всего педагогического коллектива. Педагоги нашли удачный подход к населению. Заинтересовали их своей активностью, правильностью решения проблем образования, открыли перед ним перспективу развития детей, что стало залогом занятия детей хозяйственной деятельностью близкой и необходимой для социального окружения и возможной для трудовой деятельности школьников в существующих арктических условиях. В этом интересы жителей села Томтор  совпали с интересами самих учащихся и школы. Это большой стимул самоутверждения каждого жителя села. В этом самое главное -  дети имеют коллективное свое через объединяющие понятия своя школа, свое село, своя семья,  во что были вложены внимание, усилие, творчество, труд, забота и перспектива жизни. Дети живут настоящей жизнью со всем социумом. Таков путь становления будущего, истинного патриота своей родной земли и общей родины.
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